



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΥΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη,
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 20 Οκτωβρίου 2023
Α.Π. 472645

Π Ρ Ο Σ : Την **ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως
Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ :

- 1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΧΗΤΑ**
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
- 2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ**

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΑ : Η υπ' αριθμ. Πρωτ. 865/26.09.2023 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Χήτας, με θέμα «*Αίτημα περί πληροφορήσεώς μας περί του ακριβούς αριθμού εξετασθέντων για διαπίστωση ανηλικότητας ή μη παράτυπων μεταναστών, βάση του Φ.Ε.Κ. 3390/13.08.2020 τ. Β., καθώς και του συνολικού αριθμού διαβιούντων σε όλες τις δομές "ασυνόδευτων" ανηλίκων*», και κατά το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα εξής:

Η έννοια του «...πιστοποιημένου φορέα της κοινωνίας των πολιτών» αναλύεται και εξειδικεύεται στο ν. 4939/2022 (Α' 111). Ειδικότερα, αποσαφηνίζεται ότι στη Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, λειτουργεί Μονάδα Μητρώου Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και Μητρώο Μελών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) που δραστηριοποιούνται σε θέματα διεθνούς προστασίας, μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης (άρθ. 78 παρ. 1 και 4 του ν. 4939/2022 σε συνδυασμό με το άρθ. 6 του π.δ. 77/2023, Α'...). Οι ελάχιστοι αναγκαίοι όροι και προϋποθέσεις για την εγγραφή των ελληνικών και διεθνών εθελοντικών οργανώσεων και των Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών, προβλέπονται ρητά στην παρ. 2 του άρθ. 78 του ν. 4939/2022. Ως εκ τούτου, κατά τη διαδικασία εγγραφής Μη Κυβερνητικών Οργανισμών και Μελών αυτών στα αντίστοιχα Μητρώα, εφαρμόζεται η ως άνω αναφερόμενη νομοθεσία.

Με βάση τα επίσημα στοιχεία, που δημοσιεύονται σε μηνιαία βάση, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου μας (<https://migration.gov.gr/statistika>) ο αριθμός των Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΚΦΑΑ) ανέρχεται σε 64, με συνολικά 1.831 διαθέσιμες θέσεις, ο δε αριθμός των Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης είναι 63, με δυναμικότητα 252 θέσεων, ενώ διαθέτουμε σε λειτουργία και 5 δομές επείγουσας φιλοξενίας, συνολικής δυναμικότητας 198 θέσεων. Ο συνολικός αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα μας είναι 1.731, εκ των οποίων 1.107 διαμένουν σε Κέντρα Φιλοξενίας, 131 σε Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης, 123 σε Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας, 364 σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης και Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές και 6 σε Δομές Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο. Για λόγους παιδικής προστασίας είναι αυτονόητο ότι δεν δύναται να κοινοποιηθεί ποιες είναι αυτές οι Δομές και κατ' επέκταση ο αριθμός των ανηλίκων που φιλοξενεί εκάστη.

Από το Πρόγραμμα του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (Τ.Α.Μ.Ε.) 2021-2027 της ΕΕ χρηματοδοτείται η λειτουργία 60 ΚΦΑΑ. Η συνολική δυναμικότητα των ανωτέρω Κέντρων ανέρχεται σε 1.749 θέσεις φιλοξενίας. Τα οικονομικά στοιχεία (προϋπολογισμός ανά φιλοξενούμενο και ανά Κέντρο και ποσοστό συγχρηματοδότησης), καθώς και η τοποθεσία τους περιλαμβάνονται στις σχετικές αποφάσεις ένταξης που βρίσκονται αναρτημένες στο Πρόγραμμα Διαύγεια καθώς και στον διαδικτυακό τόπο της Διαχειριστικής Αρχής στην διεύθυνση: <https://tamey.gov.gr/amif2021-2027>

Επιπροσθέτως αναφέρεται ότι , βάσει της πρόσκλησης με τίτλο «*Επιχορήγηση Φορέων για τη Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδευτους Ανήλικους 16 ετών και άνω*» (<https://migration.gov.gr/ma/epixorigisi-foreon-diamerismata-asynodeutoi-under16/>) από το Ταμείο Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) της προγραμματικής περιόδου 2014-2020, χρηματοδοτείται η λειτουργία εποπτευόμενων διαμερισμάτων ημιαυτόνομης διαβίωσης για ασυνόδευτους ανηλικούς ηλικίας 16-18 ετών. Οι σχετικές δράσεις ξεκίνησαν να υλοποιούνται από το 2020 και στην τρέχουσα φάση οι διαθέσιμες θέσεις φιλοξενίας (έως 31-12-2023) ανέρχονται σε 248, σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα:

A/A	ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ (ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΜΕΧΡΙ 31/12/2023)	ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ	ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΧΡΙ 31/12/2023	ΑΔΑ ΤΕΛΕΥΤΙΑΙΑΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ
1	Επιχορήγηση ΝΠ Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη ICSD για την υλοποίηση του Έργου ΣΤΗΡΙΖΩ τη Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδευτους Ανηλικούς 16 ετών και Άνω	20	632.853,00 €	62Ω046ΜΔΨΟ-ΓΘΣ
2	Επιχορήγηση ΝΠ ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΕΝΤΡΟ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ICSD για την υλοποίηση του Έργου ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΣΕ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΥΣ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ 16 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΩ	20	889.994,75 €	ΕΒΨ746ΜΔΨΟ-ΩΤΒ
3	Επιχορήγηση ΝΠ Ηλιακτίδα ΑΜΚΕ Λέσβου για την Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων στην Λέσβο Ηλιακτίδα Α' Μονάδα	20	955.686,95 €	942Θ46ΜΔΨΟ-ΥΧ0
4	Επιχορήγηση ΝΠ ΑΜΚΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ ΘΕΣΜΟΙ ΕΚΠΕΘΕ για την υλοποίηση του έργου Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδευτους Ανηλικών 16 ετών και άνω	32	1.324.110,40 €	9ΡΘ846ΜΔΨΟ-2Ρ4
5	Επιχορήγηση ΝΠ ΕΚΠΟΣΠΟ ΝΟΣΤΟΣ για τη Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδευτους Ανηλικούς 16 ετών και άνω	56	2.091.306,74 €	9Γ3Ι46ΜΔΨΟ-ΦΘ0
6	Επιχορήγηση ΝΠ PRAKSIS ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ για την υλοποίηση του έργου Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδευτους Ανηλικούς 16 ετών και άνω	24	1.260.446,85 €	93ΛΥ46ΜΔΨΟ-Θ0Ι

7	Επιχορήγηση ΝΠ Κύτταρο Εναλλακτικών Αναζητήσεων Νέων ΚΕΑΝ για την υλοποίηση του έργου Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδετους Ανηλίκους 16 ετών και άνω	12	734.909,20 €	9Σ4Φ46ΜΔΨΟ-ΔΒΩ
8	Επιχορήγηση ΝΠ International Rescue Committee Hellas για την υλοποίηση του έργου Μονάδα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης Ασυνόδετων Ανηλίκων σε Εποπτευόμενα Διαμερίσματα	20	1.118.990.40 €	6ΦΑΒ46ΜΔΨΟ-ΑΚ5
9	Επιχορήγηση ΝΠ ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ για την υλοποίηση του έργου ΠΥΛΗ Πρόγραμμα για τη Λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων για Ασυνόδετους Ανηλίκους 16 ετών και άνω	20	3.536.122,32 €	67ΛΒ46ΜΔΨΟ-ΤΜΝ
10	Επιχορήγηση ΝΠ ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ για την υλοποίηση του έργου Εποπτευόμενα Διαμερίσματα για Ασυνόδετους Ανηλίκους 16 ετών και άνω της Μετάδρασης	24	2.099.283,05€	6ΕΘ046ΜΔΨΟ-5Χ5
ΣΥΝΟΛΟ		248	13.524.713,26 €	

Στις ανωτέρω αναρτημένες συμφωνίες επιδότησης, ως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, περιλαμβάνονται όλα τα ζητούμενα στοιχεία (προϋπολογισμός ανά θέση και ανά δράση, ποσοστό συγχρηματοδότησης κλπ). Επισημαίνω δεν από το 2020 οπότε και ξεκίνησε η λειτουργία εποπτευόμενων διαμερισμάτων ημιαυτόνομης διαβίωσης, οι δικαιούχοι σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν λάβει αποφάσεις διακοπής του προγράμματος ή μείωσης των διαθέσιμων θέσεων. Στο σύνολο δε των δράσεων που αφορούν ασυνόδετα ανήλικα – ήτοι Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδετων Ανηλίκων (ΚΦΑΑ) και εποπτευόμενα διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης (ΕΔΗΔ) – ο προϋπολογισμός της εκάστοτε δράσης υπολογίζεται με βάση τη μέγιστη δυναμικότητα. Ωστόσο, το τελικό ποσό χρηματοδότησης που λαμβάνουν οι δικαιούχοι (μετά από την ολοκλήρωση των προβλεπόμενων διαδικασιών παρακολούθησης και ελέγχου) διαμορφώνεται απολογιστικά σε χαμηλότερο ύψος σε σχέση με τους εκάστοτε αναρτημένους προϋπολογισμούς, καθώς λαμβάνεται υπόψη η πληρότητα, δηλαδή ο αριθμός των επιλέξιμων κατελημμένων θέσεων κατά την υλοποίηση των δράσεων.

Αναφορικά δε με τη διαδικασία διαπίστωσης ανηλικότητας σας γνωρίζω ότι η ηλικία ενός προσώπου που εισέρχεται στη χώρα χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις καταχωρείται βάσει της δήλωσης του προσώπου αυτού και των εγγράφων ταυτοποίησης από τη χώρα καταγωγής που προσκομίζει ενώπιον των ελληνικών αρχών κι εφόσον αυτά κρίνονται γνήσια σύμφωνα με τα πρότυπα και τους κανόνες των εθνικών αρχών. Αν υπάρχει αμφιβολία για την ανηλικότητα ή όχι ενός προσώπου, που εκφράζεται είτε από κάποια εθνική αρχή είτε από φορέα προστασίας ανηλίκων, τότε ενεργοποιείται η συγκεκριμένη διαδικασία, όπως προβλέπει το άρθρο 80 του ν. 4939/2022 και εξειδικεύει η υπ' αριθμ. 9889/2020 (Β' 3390) απόφαση των Υπουργών Υγείας και Μετανάστευσης και Ασύλου.

Συγκεκριμένα, κατά το άρθρο 1 της ως άνω απόφασης, εάν υπάλληλος της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης ή της Υπηρεσίας Ασύλου ή οποιασδήποτε αρμόδιας αρχής για την προστασία ανηλίκων, όπως η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου (Πρώην Ειδική Γραμματεία Προστασία Ασυνόδευτων Ανηλίκων), ή οργάνωσης που δραστηριοποιείται στον τομέα προστασίας ανηλίκων ή στον τομέα της υγείας ή ο καθ' ύλην και κατά τόπον αρμόδιος Εισαγγελέας για τον διορισμό εκπροσώπου ή/και επιτρόπου ασυνόδευτου ανηλίκου ή άλλο όργανο της επιτροπείας αμφιβάλλει για την ανηλικότητα υπηκόου τρίτης χώρας ή ανιθαγενούς, σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας ενώπιον των αρμόδιων αρχών Υποδοχής και της Υπηρεσίας Ασύλου, οφείλει να ενημερώσει άμεσα τον Διοικητή του Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης ή της Δομής Προσωρινής Υποδοχής ή Φιλοξενίας, όπου φιλοξενείται το συγκεκριμένο πρόσωπο, ή σε κάθε άλλη περίπτωση, τον Διοικητή της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης ή τον Διοικητή της Υπηρεσίας Ασύλου, εφόσον η αμφιβολία γεννηθεί το πρώτον κατά το στάδιο της προσωπικής συνέντευξης του αιτούντος διεθνούς προστασίας. Το όργανο αυτό, με αιτιολογημένη απόφασή του υποχρεούται να διατάξει την παραπομπή του εν λόγω προσώπου σε διαδικασία προσδιορισμού της ηλικίας και λειτουργεί ως συντονιστής της διαδικασίας.

Σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία και πάντα σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, τη βιβλιογραφία και το σεβασμό στη σωματική ακεραιότητα, για τη διαπίστωση της ανηλικότητας ενός προσώπου ακολουθούνται συγκεκριμένα διαδοχικά στάδια εξέτασης κι εφόσον δεν προκύπτει ασφαλές συμπέρασμα από το προηγούμενο στάδιο που ολοκληρώθηκε. Συνεπώς, αρχικά λαμβάνει χώρα αξιολόγηση της σωματικής ανάπτυξης μακροσκοπικών χαρακτηριστικών κατόπιν κλινικής εξέτασης και λήψης ιατρικού ιστορικού. Η κλινική αυτή εξέταση διενεργείται από κατάλληλα καταρτισμένο επαγγελματία υγείας (ιατροί παθολόγοι, παιδίατροι, κ.ά.). Στην περίπτωση αιτιολογημένης αδυναμίας εκτίμησης της ηλικίας βάσει της ανωτέρω εξέτασης, έπεται ψυχοκοινωνική αξιολόγηση από ψυχολόγο και κοινωνικό λειτουργό, οι οποίοι εξετάζουν τη γνωστική, συμπεριφορική και ψυχολογική ανάπτυξη του ατόμου. Το αποτέλεσμα του προσδιορισμού της ηλικίας σε αυτό το στάδιο προκύπτει από τον συνδυασμό της ψυχοκοινωνικής αξιολόγησης, αλλά και της εξέτασης της σωματικής ανάπτυξης των μακροσκοπικών χαρακτηριστικών. Αν κατόπιν των ανωτέρω εξακολουθεί να υφίσταται αιτιολογημένη αμφιβολία, τότε η εκτίμηση της ηλικίας πραγματοποιείται είτε με ακτινογραφία αριστερού καρπού και άκρας χειρός για τον προσδιορισμό της οστικής ηλικίας, είτε οδοντικής εξέτασης, είτε οδοντικής ακτινογραφίας, είτε, τέλος, με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο που βάσει διεθνούς βιβλιογραφίας και πρακτικής μπορεί να δώσει έγκυρο πόρισμα. Ως εκ τούτου, η Χώρα μας σε συμμόρφωση με τα πρότυπα και τις κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Ασύλου, εφαρμόζει μεθόδους που διασφαλίζουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για την διακρίβωση της ηλικίας ενός προσώπου.

Όπως προκύπτει από τα ως άνω αναφερόμενα, η διαδικασία προσδιορισμού ανηλικότητας διενεργείται από τους αρμόδιους φορείς κατά τρόπο σύννομο, διαφανή και ελέγξιμο. Συγκεκριμένα, η διαδικασία ελέγχεται τόσο στο πλαίσιο τυχόν άσκησης ενδικοφανούς προσφυγής, σύμφωνα με το άρθρ. 25 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/1999) ενώπιον του οργάνου που εξέδωσε την προσβαλλόμενη πράξη, την οποία έχει δικαίωμα να ασκήσει όποιος έχει σχετικό έννομο συμφέρον, όσο και από τα Διοικητικά Δικαστήρια, εφόσον ασκηθούν τα σχετικά ένδικα βοηθήματα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας (ν. 2717/1999).

Ταυτόχρονα, καταβάλλονται προσπάθειες από το Υπουργείο μας για την επίσπευση της διαδικασίας και των επιμέρους σταδίων της, την παραμονή των προσώπων που έχουν προηγουμένως καταγραφεί ως ενήλικοι και των οποίων η ηλικία αμφισβητείται, σε διακριτούς χώρους με αυξημένη επίβλεψη, καθώς και για την χρηματοδότηση κινητών κλιμακίων διαπίστωσης ανηλικότητας με εκπαιδευμένο προσωπικό. Ενδεικτικά αναφέρω ότι, από τις 28/04/2021 έως τις 29/03/2023 εξεδόθησαν 1.024 πράξεις προσδιορισμού ηλικίας σε

όλη την επικράτεια, ύστερα από έγερση αμφιβολίας σχετικά με την ηλικία πολιτών τρίτων χωρών/ ανιθαγενών. Από αυτές, οι 333 παραπέμφθηκαν από τον Διοικητή της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης και αφορούσαν σε ανήλικους που φιλοξενούνταν σε δομές εκτός της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, οι 25 από Ελεγχόμενες Δομές Προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο της Ηπειρωτικής Ελλάδας και οι 666 από Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές και από το Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης Φυλακίου. Από τις ως άνω, στις 377 περιπτώσεις, η τελική πράξη προσδιορισμού ηλικίας κατέληξε σε ανηλικότητα, ενώ η πλειοψηφία, ήτοι για τις λοιπές 647, σε ενηλικότητα.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ :

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Διεύθυνση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης